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Νέα Σµύρνη, 03/04/2012 

 
ΕΚΔΟΣΗ ΑΠΟ ΤΟ ΣΥΛΛΟΓΟ ΙΜΒΡΙΩΝ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ   

«ΛΕΞΙΚΟ ΤΟΥ ΙΜΒΡΙΑΚΟΥ ΙΔΙΩΜΑΤΟΣ (ΕΡΜΗΝΕΥΤΙΚΟ – ΕΤΥΜΟΛΟΓΙΚΟ)» 

ΤΟΥ Δρ. ΞΕΝΟΦΩΝΤΑ ΤΖΑΒΑΡΑ 

 

 
Εκδόθηκε από το Σύλλογο Ιµβρίων το 
βραβευµένο από την Ακαδηµία Αθηνών 
(2010) «Λεξικό του Ιµβριακού Ιδιώµατος 
(Ερµηνευτικό – Ετυµολογικό)», καρπός της 
15ετούς συστηµατικής ενασχόλησης του 
υποψήφιου διδάκτορα Γλωσσολογίας του 
Πανεπιστηµίου Αθηνών κ. Ξενοφώντα 
Τζαβάρα, το οποίο προλογίζει ο Παναγιότατος 
Οικουµενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολοµαίος, 
η ∆ιευθύντρια του Κέντρου Ερεύνης των 
Νεοελληνικών Ιδιωµάτων και ∆ιαλέκτων 
καθώς και του Ιστορικού Λεξικού της Νέας 
Ελληνικής κ. Χριστίνα Μπασέα-Μπεζαντάκου 
καθώς και ο Γενικός Γραµµατέας του Συλλόγου 
Ιµβρίων κ. Πάρις Ασανάκης. 
 
 
Στις (650) σελίδες του «Λεξικού του 
Ιµβριακού Ιδιώµατος», έργου ζωής για τον 
συγγραφέα, παρουσιάζονται λεξικογραφικά 
10.000 περίπου λήµµατα του Ιµβριακού 
Ιδιώµατος.  
 
Ορισµένα από τα βασικότερα χαρακτηριστικά 
του Λεξικού είναι τα εξής: 

α) Η συντριπτική πλειοψηφία των 10.000 ληµµάτων (97% περίπου) είναι πλήρως 
ετυµολογηµένη δίνοντας έτσι την δυνατότητα στον αναγνώστη να προσεγγίσει εύκολα την 
ιστορική προέλευση και τις ιστορικές-γλωσσικές διαδροµές της κάθε ιµβριακής ιδιωµατικής 
λέξης.  
β) Η ακριβής σηµασία του κάθε λήµµατος συµπληρώνεται µε ισάριθµα παραδείγµατα σε 
ιδιωµατικό λόγο µε αποτέλεσµα το κάθε λήµµα να εµφανίζεται σε χρήση σε ζωντανό λόγο 
διευκολύνοντας της κατανόησή του. 
γ) Η παράθεση 3.500 περίπου συνωνύµων και αντιθέτων µε τα οποία αφενός φωτίζεται 
πληρέστερα η ακριβής σηµασία του κάθε λήµµατος και αφετέρου καταδεικνύεται ο τεράστιος 
γλωσσικός πλούτος του Ιµβριακού Ιδιώµατος και το πλήθος των γλωσσικών επιλογών που έχει 
στην διάθεσή του ο οµιλητής για την απόδοση λεπτών σηµασιολογικών αποχρώσεων που συχνά 
στερείται ακόµα και η ίδια η επίσηµη Νεοελληνική Κοινή (!) 
δ) Η ακριβής απόδοση της προφοράς µε την χρήση τόσο της φωνητικής ορθογραφίας όσο και 
διαφόρων συµβόλων. 



ε) Το κάθε λήµµα συνοδεύεται από γραµµατικές πληροφορίες που σχετίζονται µε την κλίση 
του (για τα ονόµατα), τους αρχικούς του χρόνους (για τα ρήµατα), την γραµµατική κατηγορία 
στην οποία ανήκει, κ.λπ. 
στ) Ιδιαίτερη έµφαση δόθηκε στον περαιτέρω εµπλουτισµό των ληµµάτων µε ονοµατολογικά 
στοιχεία. Έτσι, στα παραδείγµατα απαντά σηµαντικός αριθµός ιµβριακών τόσο τοπωνυµίων 
όσο και βαφτιστικών ονοµάτων (ακόµα και παρατσουκλιών). 
ζ) Μεγάλη και συνειδητή προσπάθεια καταβλήθηκε ώστε οι γλωσσικές-λεξικογραφικές 
πληροφορίες του κάθε λήµµατος να συµπληρώνονται – όπου αυτό ήταν δυνατό – από στοιχεία 
λαογραφικά. 
η) Η συγκέντρωση των ληµµάτων πραγµατοποιήθηκε τόσο µετά από πρωτογενή έρευνα και 
συλλογή-αποµαγνητοφώνηση προφορικού υλικού όσο και από την αποδελτίωση του συνόλου 
της υπάρχουσας βιβλιογραφίας σύµφωνα µε τα πορίσµατα της Γλωσσολογίας και της 
Λεξικογραφίας. 
 
Τα παραπάνω χαρακτηριστικά οδήγησαν της Ακαδηµία Αθηνών να απονείµει, διά χειρός του 
Γενικού Γραµµατέα της κ. Β. Χ. Πετράκου, στον Ξενοφώντα Τζαβάρα το 1ο (από τα 3) βραβεία 
που είχαν προκηρυχθεί για το 2010 αναφορικά µε την συλλογή ισάριθµου «πρωτότυπου 
γλωσσολογικού και διαλεκτικού υλικού από οποιαδήποτε περιοχή της χώρας» « … για την 
αυστηρή και συστηµατική µέθοδο σύνταξης, την ακρίβεια και τη σαφήνεια µε την οποία 
περιγράφεται το σηµασιολογικό περιεχόµενο της λέξεως-λήµµατος, τη σωστή θεώρηση των 
σηµασιών του και την παράθεση σε γνήσιο ιδιωµατικό λόγο χαρακτηριστικών 
παραδειγµάτων χρήσης των λέξεων. Η εργασία είναι ιδιαιτέρως αξιόλογη τόσο για τον 
λεξικογραφικό πλούτο και τα στοιχεία περιγραφής του ιδιώµατος της Ίµβρου όσο και για τον 
άρτιο λεξικογραφικά τρόπο απόδοσης του ιδιωµατικού υλικού». 
 
 
Το Λεξικό διατίθεται από το Σύλλογο Ιµβρίων  
Ελευθ. Βενιζέλου 80, Ν. Σµύρνη, Αθήνα 
τηλ.: 210.93.45.096, 210.93.47.957 
email: info@imvrosisland.org 
 
Για περισσότερες πληροφορίες αναφορικά µε το Λεξικό του Ιµβριακού Ιδιώµατος µπορείτε να 
επισκεφθείτε την αντίστοιχη ιστοσελίδα: https://sites.google.com/site/imvriakolexico/  

https://sites.google.com/site/imvriakolexico/
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